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 "به نام خدا"
  

 
  اقتصاد خرد: عنوان

  

  :سرفصل درس
  

  مقدمه اي بر تحليل هاي اقتصاد خرد: فصل اول 
  

  و برخي مفاهيم مقدمه -
  هاي حاكم بر هر نظام  موجود در مورد دخالت دولت يا ديدگاه راتنظ -
  علم اقتصاد با ساير علومارتباط  -
  نظريه هاي اقتصادي -
  بررسي هاي اقتصادي ايستا و پويا  -
  پرسش هاي اساسي در نظام هاي اقتصادي -
  روش شناسي علم اقتصاد -
  

  تقاضا، عرضه و تعادل در بازار: فصل دوم
  

  مقدمه -
  تقاضا -
  عرضه -
  قيمت و مقدار تعادلي در بازار -
  

  كشش: فصل سوم
  

  مقدمه -
  كشش قيمتي تقاضا -
  كشش درآمدي تقاضا -
  رابطه كشش قيمتي تقاضا با درآمد كل و درآمد نهايي -
 
 
 
 
  



 

  نظريه رفتار مصرف كننده: فصل چهارم
  

  مقدمه -
  نظريه قديم رفتار مصرف كننده -
  نظريه جديد رفتار مصرف كننده بر اساس منحني هاي بي تفاوتي -
  تعادل مصرف كننده -
 (PCC)مصرف  –منحني قيمت  -
  (ICC)مصرف  –منحني درآمد  -
  تفكيك اثر كل تغيير در قيمت كالا به اثر درآمدي و اثر جانشيني -
  

  نظريه رفتار توليد كننده: فصل پنجم
  

  مقدمه -
  تابع توليد با يك نهاده توليدي متغير -
  مراحل سه گانه توليد -
  كشش توليدي نهاده توليدي متغير -
  هاده توليدي متغيرتابع توليد با دو ن -
  و خط هزينه يكسان منحني توليد يكسان -
  تعادل توليد كننده -
  

  نظريه هزينه: فصل ششم
  مقدمه -
  مفاهيم مربوط به هزينه -
  هزينه هاي آشكار و پنهان -
  هزينه فرصت توليد -
  هزينه هاي كل، متوسط و نهايي  -
   

  
  
  
  

  
  



 

 
 مقدمه اي بر تحليل هاي اقتصاد خرد: فصل اول 

 مقدمه
  :يم پرداختهبه بررسي موارد زير خوا اين فصلدر 

  

  و برخي مفاهيم مقدمه -
  هاي حاكم بر هر نظام  موجود در مورد دخالت دولت يا ديدگاه راتنظ -
  ارتباط علم اقتصاد با ساير علوم -
  نظريه هاي اقتصادي -
  بررسي هاي اقتصادي ايستا و پويا  -
  پرسش هاي اساسي در نظام هاي اقتصادي -
  روش شناسي علم اقتصاد -
  
 

  

 :شود ه چند بخش تقسيم مياقتصاد ب
 :ماننـد . سـطح خـرد مـي پـردازد      به بررسي رفتارهـاي اقتصـادي در   : (Microeconomic) خرد -1

  بنگاه ها خانواده،
د درآمد مانن. به بررسي رفتارهاي اقتصادي در سطح كلان مي پردازد : (Macroeconomic) كلان -2    

  ...ملي و ملي، اشتغال ملي، توليد       
 

  :ريف اقتصادتع
  .نيازها به دو گروه نيازهاي محدود و نيازهاي نامحدود تقسيم مي شوند

بـه  علمي است كه به مطالعه كاربرد، نحوه تخصيص منابع توليدي كه محدود و كميـاب هسـتند   اقتصاد 
به عبارت ديگر اقتصاد علم تخصـيص بهينـه    .منظور تامين بيشترين نيازهاي نامحدود بشري مي پردازد

  . بع كمياب استمنا
  

  : كميابي يا محدود بودن تعريف
منـابع توليـدي   محدود و كمياب هستند و همين محـدود بـودن   ) نيروي كار سرمايه،(نهادهاي توليدي 
اگـر   .آورد تخصيص مطلوب منابع را به وجود مـي  سئلهسازد و م اقتصادي را ضروري مياست كه بررسي 

ابع توليدي را به هر ميزان كه بخواهند جهت تـامين كـالا و   كميابي وجود نداشت مردم مي توانستند من
  .گرفت و به عبارت ديگر علم اقتصاد شكل نميخدمات به كار بگيرند و ديگر نياز به بازار نبود 
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  : منابع توليديتعريف 
ر و مثل نيروي كـا . (منابع توليدي نام دارندشود  هايي كه در توليد كالا و خدمات استفاده ميه كليه نهاد
 )سرمايه

  
   :عتخصيص بهينه مناب

ت و همچنين توزيع كالاهـا و خـدمات بـراي اسـتفاده     و خدما هاابع به منظور توليد كالافرايند توزيع من
  . مصرف كنندگان است

 وجود دارد،  نيازهانامحدود بودن در مقابل  محدود بودن منابع ،و خدمات هادر توليد كالااز آن جايي كه 
  .اولويت بندي كند... بر اساس قيمت، انتظارات خود، سلايق و رجحان ها، زمان و  كننده بايد مصرف

  
  :هاي حاكم بر هر نظام  ديدگاه ودخالت دولت موجود در مورد  راتنظ

  

  )نظام سرمايه داري، آزاد( حداقل مداخله دولت - 1
 )نظام سوسياليستي( حداكثر مداخله دولت - 2
 بينابين يا اقتصاد مختلط - 3
 

ر اقتصاد اين است كه تخصيص منابع توليدي در مقابل نيازهاي نامحدود افراد بـه چـه   پرسش اساسي د
گيرد تا حداكثر رضايت خاطر براي مصرف كننده به وجود آيد؟ پاسخ بستگي بـه نـوع    نحوي صورت مي

  . مرجع و نهادهايي دارد كه بر آن اقتصاد حاكم است
  
  :)، آزادنظام سرمايه داري( حداقل مداخله دولتنظريه   -1

در اين نظام به مالكيـت   .صورت مي گيردخصوصي بخش توسط بازار آزاد و  عدر اين نظام تخصيص مناب
در ايـن  . ندگان و توليـد كننـدگان وجـود دارد   داده شده و آزادي عمل براي مصرف كنخصوصي اهميت 

به همـين  . تعيين مي شوندنظام، به مكانيزم بازار اهميت داده شده و مقادير تعادلي توسط نيروهاي بازار 
ي دولـت  وظايفي كه در اين نظام برا. دليل است كه اين نظام را اقتصاد بازار يا اقتصاد آزاد نيز مي گويند

  : موارد زير مي باشد شود شامل در نظر گرفته مي
   وضع قوانين و مقررات و نظارت بر نوع اجراي آن - 1
  دفاع ملي و امنيت -2
  
  ):سوسياليستياقتصاد (ثر مداخله دولت حداكنظريه   -2      

مالكيـت خصوصـي بهـاي    نظـام بـه   در اين . كند به طور محض معنا پيدا ميدر اين نظام مالكيت دولتي 
تخصـيص منـابع بـا     ، يعنياست يا برنامه ريزي شده نام ديگر آن اقتصاد متمركز. شود چنداني داده نمي

ر آمريكـا  در انگلستان صنعت برق دولتي ولـي د ( .گيرد يصورت مدولتمردان برنامه ريزي قبلي از طريق 
  ).بخش اعظم آن خصوصي است



 

بـراي دولـت وجـود دارد و عـلاوه بـر آن وظـايف       در اين نظام نيز وظايفي كه در مثال قبلي گفتـه شـد   
  .براي دولت تعيين شده استگسترده تري كه دخالت دولت را در امور بيشتر مي كند، 

 

  :ط يا بينابيناقتصاد مختل -3     
و حالـت بهينـه    وسط دو ديدگاه فوق است كه حالـت افـراط و تفـريط آن هـا را نـدارد      اين ديدگاه حد

اي از بخـش   شود كه تركيـب بهينـه   اي انجام مي تخصيص منابع به گونهدر اين نظام  .محسوب مي شود
ه ايـن سـمت پـيش    سعي دارند باكثر كشورهاي جهان در حال حاضر  .گيرد دولتي و خصوصي شكل مي

 .بروند
  

  :ارتباط اقتصاد با ساير علوم
  

   :رابطه با تاريخ -
  .هاي اقتصادي قبلي از نظر تاريخي و بررسي تجزيه تحليل دلايل موفقيت و ناكامي بررسي بحران

  

   :رابطه با حقوق -
و يـا در  ود ش ـ شود و از حقوق كار استفاده مي در روابط اقتصادي فردي و گروهي كه مربوط به كارها مي

  .شود روابط كسب و كار يا حقوق تجارت وجود دارد حقوق تجارت استفاده مي
  

   :رابطه با جغرافيا -
 ،دهـد  و خـدمات مـورد اسـتفاده قـرار مـي      هاتوليد كالا منابع توليدي را به منظوريك اقتصاددان وقتي 
رابطـه اقتصـاد بـا جغرافيـا     . دادقرار خواهد خود را اساس كار  اييجغرافيايي و اطلاعات جغرافيهاي  داده

  .ناشي از تاثير عامل مكان در تجزيه تحليل و بررسي اقتصادي است
  

   :رياضي و آماربا رابطه  -
اقتصـاددان بـا   . كننـد  هاي مختلف اقتصـادي ايفـا مـي    اي در الگوها و بررسي رياضيات نقش عمدهو  آمار

هـاي اقتصـادي    بررسـي روابـط بـين پديـده     هبي استفاده از رياضي و آمار در قالب الگوهاي اقتصاد سنج
علم اقتصاد بدون رياضي و آمار بخش بزرگـي از توانـايي تجزيـه و تحليـل خـود را از      . پردازد مختلف مي

  .دست خواهد داد
  
  نظريه هاي اقتصادي -

در هـاي مختلـف    و معلـولي بـين پديـده    تعل ـ كه به بررسي روابط ساير علومنظريه اقتصادي نيز مانند 
. پـردازد  بين پديده هاي اقتصادي مي علت و معلولي به بررسي روابط, دوده علم مورد نظر مي پردازندمح

  ).حجم پول و تورممانند نظريه رابطه بين (
  : شود استفاده از نظريات اقتصادي باعث مي

  . انسان قادر به درك واقعيت هاي اقتصادي پيرامون خود گردد -1
  .بيني كند اي اقتصادي آينده را پيشه رخداد دانسان مي توان -2 



 

                                                :بندي نمود توان از دو ديدگاه متفاوت به صورت زير طبقه نظريه اقتصادي را مي 

                                 
                                                        
  دو  اقتصاد از 

                                                   بحثديدگاه 
 خرد مي شود                                                    

                                                  
 كلان                                                             

  

  :هاي اقتصادي به دو قسمت است ارزشي حاكم بر پديدهر دگاه اول از نظر بادي) الف 
اي از علم اقتصاد است كه در رابطه با آنچـه بايـد باشـد     شاخه): ارزشي يا هنجاري(دستوري  اقتصاد -1 

  .كند و تحت تاثير نظام ارزشي حاكم بر جامعه است بحث مي
هاي اقتصادي موجود، بدون توجه بـه ارزش   است كه واقعيت  اي از علم اقتصاد شاخه: اثباتياقتصاد   -2 

 . يعني در رابطه با آنچه هست بحث مي كند .كند حاكم بر جامعه را بررسي مي
  

  :تقسيم مي شودبه دو قسمت  قلمروي بررسي نيزاز نظر  دوم ديدگاه) ب
  اقتصاد خرد -1
  اقتصاد كلان -2
  
  بررسي هاي اقتصادي ايستا و پويا  -

  

بـين متغيرهـاي   اگر بدون توجه بـه عامـل زمـان بـه مطالعـه روابـط       , رسي هاي مختلف اقتصاديدر بر
  . در اين صورت بررسي مزبور از نوع بررسي هاي ايستا مي باشد, اقتصادي بپردازيم

يك متغير مستقل بر سـاير متغيرهـاي   بررسي هاي پويا زماني مطرح مي شوند كه عامل زمان به عنوان 
  .مي گذارنداقتصادي تاثير 

اقتصـادي را در طـول   بنابراين بررسي ايستا مستل از زمان مي باشد ولي بررسي پويا حركت متغيرهـاي  
  .زمان مورد مطالعه قرار مي دهد

  
  پرسش هاي اساسي در نظام هاي اقتصادي -

  :مهم ترين پرسش هايي كه در اقتصد وجود دارند عبارتند از
  ؟شوندتوليد چه كالاهايي  - 1
 د؟نشو چه روشي توليدبه  هاكالا - 2
 د؟نشو زيعبه چه نحوي تو هاكالا - 3

هاي حاكم بر هـر نظـام اقتصـادي     ها و انديشه طور كه گفته شد بر اساس ديدگاه هاي فوق همان پرسش
  .شود پاسخ داده مي

حاكم  بار ارزشي
بر پديده هاي

 )هنجاري(دستوري

 ثباتيا

 مورد ه قلمرو
 بررسي



 

  تقاضا، عرضه و تعادل در بازار: فصل دوم
  

  مقدمه -
  تقاضا -
  عرضه -
  قيمت و مقدار تعادلي در بازار -
  
  
  مهمقد -

  

تصـميمات  و  هـاي اقتصـادي دارد   ي بر بازار نقـش مهمـي در تنظـيم فعاليـت    بتندر نظام معامل قيمت 
  .باشد كنندگان و توليد كنندگان تحت تاثير قيمت مي مصرف

. گيرد در اين فصل به دنبال اين نكته هستيم كه قيمت كالا و خدمات يعني قيمت بازار چگونه شكل مي
جه به اينكه قيمت تحت تاثير عرضه و تقاضاي كالاست ابتدا بـه بررسـي عوامـل    بنابراين لازم است با تو

  .پردازيم تعيين كننده عرضه و تقاضا مي
  
  تقاضا -

  

  :(Demand - D)  تقاضاتعريف 
ت كـه خريـدار مايـل و    از مقادير مختلفي از آن كالا و خـدم  است ت عبارتبراي يك كالا يا خدمتقاضا 

معـين   يزمـان يـك دوره  ي مختلف و به شرط ثابت بودن ساير عوامل در طـي  ها قادر است كه در قيمت
  . خريداري نمايد

  موثر بر تقاضاعوامل 
از نظر قابليت سـنجش و انـدازه   لا يا خدمت را مي توان يك كا ايطور كلي عوامل موثر بر تقاضاي بربه 

  :گيري به دو دسته تقسيم كرد
 مـثلا ماننـد   (ت او خـدم  هـا كالار تقاضا براي مجموعه عواملي هستند ه تاثير آنها ب: عوامل كمي - 1

قيمت كالا، قيمـت  ند مان. به راحتي قابل سنجش و اندازه گيري مي باشد)Xالاي كقاضا براي ت
  ...ساير كالاها، درآمد و 

بـه آسـاني    و خـدمات   وعه عواملي هستند كه تاثير آنها بر تقاضا براي كالاهاممج: فيعوامل كي - 2
 ...سليقه مصرف كننده، انتظارات و مانند . دنيستنقابل سنجش و اندازه گيري 
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  :عوامل تعيين كننده تقاضا
  تقاضا را باتابع نشان دهيم و  d Qكه مورد تقاضا است را با  Xاگر ميزان كالاي 

مـوثر بـر   تابعي است از عوامل  xيعني مقدار تقاضاي كالاي (  نشان دهيم Q= f) عوامل موثر بر تقاضا(
   : ، تابع تقاضا به صورت زير خواهد بود)آن
 

PX  : قيمت كالايX  
PY  :كالاي  قيمتY)قيمت ساير كالاهاي مرتبط(  

I : درآمد  
A : تبليغات  
t : و رجحان سليقه  

E : انتظارات  
   :چگونگي ارتباط بين تقاضا و عوامل موثر بر آن

  )X )PXكالاي قيمت 
  

0<
x

d
x

P
Q
δ
δ

بـه فـرض ثابـت     Pxيك واحـد در   لاًمنظور اين است كه در مقابل تغيير بسيار جزيي مث:   

متغير مسـتقل و   PXدر اينجا  .كند به چه ميزان تغيير مي xمقدار تقاضا براي كالاي  ،بودن ساير عوامل
d Q متغير وابسته است .  

و قيمت آن معمولا رابطه معكوس وجود  xبا فرض ثابت بودن ساير عوامل بين مقدار تقاضا براي كالاي 
x                                         .دارد xP Q↑→ ↓  

  
  if 

 
                             x xP Q↓→ ↑  

تقاضا براي  Xتقاضا براي اين كالا كاهش مي يابد و با كاهش قيمت كالاي  Xافزايش قيمت كالاي با 

براي تمام معكوس بين قيمت يك كالا و ميزان تقاضا براي آن كالا ابطه ر .كالا افزايش مي يابداين 

ه اين رابطه فقط براي يك نوع كالا به نام كالاي گيفن صدق نمي البت(و خدمات صادق مي باشد كالاها

  .تمطرح شده اس تقاضا انونق و بصورت )كند كه در فصول بعدي به آن پرداخته خواهد شد

  

,...),,,,,( EtAIPPFQ yx
d
x =

0<
x

d
x

P
Q
δ
δ



 

   :قانون تقاضا
  

، مقـدار  )P(با افزايش قيمـت يـك كـالا     ، د كه با فرض ثابت بودن ساير عواملقانون تقاضا بيان مي كن
قـانون تقاضـا    Q وP  بـين  به اين رابطه منفي و معكوس. كاهش مي يابد) Q(براي آن كالا  تقاضا شده

  .گفته مي شود
  )قيمت كالاهاي مرتبط( Yكالاي قيمت 

  

 x,yبسته بـه اينكـه كـالاي     yو قيمت كالاي  xثابت بودن ساير عوامل بين تقاضا براي كالاي  با فرض
بصورت مفصـل   ي وجود دارد كه بعداً در فصل انواع كشش هامتفاوتعلامت هاي جانشين يا مكمل باشد 

  .بحث خواهد شد به آنها پرداخته
نـده  توسط مصـرف كن  را در صورتي جانشين مي نامند كه در مصرف Y و  Xدو كالاي : جانشينكالاي 

به عبارتي كالاي جانشين كالايي است كه با افزايش قيمـت يـك كـالا    ا ي. به جاي يكديگر مصرف شوند
رابطه اين  )گوشت مرغ و گوشت گوسفندمانند ( .ميزان تقاضاي مصرف كننده براي آن كالا افزايش يابد

  :ير نوشته مي شودبه زبان رياضي به صورت ز

0
d
x

y

Q
P

δ
δ

〉  

بـه يكـديگر وابسـته    را در صورتي مكمل گويند كه مصرف اين دو كـالا   Yو  Xدو كالاي : مكملكالاي 
مانند قند و .(باشد يا به عبارت ديگر با افزايش قيمت يك كالا ميزان تقاضا براي كالاي ديگر كاهش يابد

  :بطه به زبان رياضي به صورت زير نوشته مي شودرااين ). چاي

0
d
x

y

Q
P

δ
δ

〈  

مستقل گويند كه مصرف اين دو كالا به يكديگر ارتباطي  را در صورتي Yو  Xدو كالاي : مستقلكالاي 
 ـ  و. و تغييرات قيمت يك كالا بر تقاضا براي كالاي ديگري تاثيري نداشـته باشـد   نداشته باشد  دمـي توان

  :بصورت زير نشان داده شود

0
d
x

y

Q
P

δ
δ

=  

d                  دو كالا جانشين    گوشت مرغ 
y xP Q↑→ ↑→  

d         قند و چاي           دو كالا مكمل  
y xP Q↑→ ↓→        if  

d                    لاي مستقل كادو        و قندپارچه 
y xP Q↑→ →  

  
  
  
  



 

  مصرف كنندهدرآمد 
ايـن  بـر  . ع كالا و خـدمات بسـتگي دارد  به نوبر تقاضا براي كالا ها و خدمات ده مد مصرف كننآدرتاثير 

  .اساس مي توان كالاها را به سه دسته كالاهاي عادي، پست و مستقل از درآمد تقسيم بندي كرد
ن تقاضا براي ان كالا افـزايش  كالايي است كه با افزايش درآمد مصرف كننده ميزا: يا نرمال عاديكالاي 

0                                                                      .  مي يابد
d
x

y

Q
I

δ
δ

〉                   
  .كالايي است كه با افزايش درآمد مصرف كننده ميزان تقاضا براي آن كالا كاهش مي يابد: پستكالاي 

                                   
0

d
x

y

Q
I

δ
δ

〈
                                     

بـراي آن كـالا   كالايي است كه با افزايش درآمـد مصـرف كننـده ميـزان تقاضـا      : مستقل از درآمدكالاي 

0 .                                                تغييري نمي كند
d
x

y

Q
I

δ
δ

=  

   :جدول و منحني تقاضا
اسـتفاده   متنـوع بحث هاي اقتصادي به منظور مطالعه هر چه بيشتر پديده ها از مدلها و فرض هـاي  در 

نـه امكانپـذير اسـت و نـه      بررسـي اقتصـادي  در همزمان تمام متغيرها و عوامـل مـوثر   مطالعه . مي شود
همـين منظـور   بـه    .ثابت در نظر گرفته شود رها و عواملاين سعي مي شود برخي از متغيبنابر . منطقي

براي استخراج منحني تقاضا تمامي عوامل و متغيرهاي موثر بـر تقاضـاي كـالاي    در اين قسمت از درس 
رابطـه بـين قيمـت و    . گيريم را متغير در نظر مي xفته و فقط قيمت كالاي ثابت در نظر گررا مورد نظر 

  .توانيم به صورت جدول و منحني مورد بررسي قرار دهيم  را مي xمقدار تقاضاي 
       

  منحني تقاضا  :)1( نمودار        
                                                                                                                 P                                 

  
                                                                    Q    

 .بين قيمت و مقدار، رابطه منفي و معكوس وجود داردهمان طور كه در نمودار فوق مشخص است 
 
  

   :تعريف جدول تقاضا
  

هاي مختلـف و در هـر واحـد و     كه خريدار در قيمتباشد  فهرستي از اكثر مقادير يك كالا يا خدمات مي
نمايانگر تمايلات يك خانوار با فرض درآمـد معـين و    زيرجدول . زمان مايل و قادر است خريداري نمايد

  .هاي مختلف ميوه باشد ساير شرايط با توجه به قيمت ثبات



 

  

  قيمت   مقدار تقاضا
10  100  
8  200  
6  300  
4  400  
2  500  
0  600  

     

تومـان   100تومان باشد پس مصرف كننده مورد نظـر در قيمـت    100فرض كنيد قيمت هر كيلو ميوه 
افـزايش يابـد مصـرف كننـده     تومان  200در صورتي كه قيمت هر كيلو ميوه به . خرد  كيلو ميوه مي 10

تومـان   500به همين ترتيب مصرف كننده با افزايش قيمت تـا  . دهد كيلو كاهش مي 8خريد خود را به 
افـزايش يابـد، مصـرف كننـده قـادر بـه        600قيمت كالا به اگر . رساند كيلو مي 2مقدار خريد خود را به 
 600پس حداكثري قيمتي كه در آن مصرف كننده مايل و قادر به خريـد اسـت    خريد ميوه نخواهد بود

با توجه به مثال جدول فوق مشخص مي شود كه رابطه معكوسي بـين قيمـت و مقـدار    . تومان مي باشد
  .دار تقاضا كاهش مي يابدتقاضد وجود داشته و با افزايش قيمت، مق

  
  :تابع تقاضا

  

شـيب   سبه عنوان معكو bدر نظر بگيريم پارامتر  Q= a - bPxاگر تابع تقاضا را به صورت تابع خطي 

bتقاضا يعني 
P
Q

x

x −=
δ
δ

  :به دست مي آيد 

  
  
  
  
  
  
  

بر تغييرات در مقـدار   نسبت تغييرات در قيمت كالا تقسيم: بنابراين شيب منحني تقاضا عبارت است از 
  .كالا كه اين رابطه همواره منفي بوده و همان قانون تقاضا مي باشد

  
باشد جدول و منحني تقاضا را براي آن رسم نمـوده   P= 10 - 2Qاگر معادله تقاضا به صورت  :تمرين

  ند؟ك اگر قيمت يك واحد افزايش يابد مقدار چه تغييري مي. كنيد محاسبهو شيب منحني تقاضا را 

bQ
P

Q
bb

aP

a
bb

a
b
QaP

QabP

x

x

xx

x
x

x

xx

1

1

1

−
=

−=

−=
−

=

−=

δ
δ



 

  :تغيير در تقاضا و تغيير در مقدار تقاضا
  

و تغيير در ساير ) جابجايي روي منحني تقاضا( منجر به تغيير در مقدار تقاضا  Xتغيير در قيمت كالاي 
... ) ، انتظـارات، سـلايق و   Yنظير قيمـت كـالاي   (به غير از قيمت آن  Xعوامل موثر بر تقاضاي كالاي 

  .مي شود) انتقال منحني تقاضا به سمت بالا يا پايين(اضا منجر به تغيير تق
  

  : تغير در مقدار تقاضا) 1
  

يابـد   كاهش مي x لايكا ضا براي خوداطبق قانون تقاضا مقدار تق ،يابد افزايش مي x كالاي وقتي قيمت
  ) 2 نمودارمطابق ( .رويم حركت نموده و به سمت بالا مي x يضاي كالاايعني روي خود منحني تق

  

 Xدر اثر تغيير قيمت كالاي تغيير در مقدار تقاضا ): 2(نمودار 
                                                                                                                P 

   
                                                                                    Q 

  
  :تغيير در تقاضا) 2

  

قيمت  ، لذا با افزايشباشد  xجانشين كالاي  y اگر فرض كنيم كالاي  :Yتغيير در قيمت كالاي ) الف
 با توجه به ايـن . مي يابدافزايش  X كالاي ، مقدار تقاضا براي كالاي جانشين آن يعني Y) (PY كالاي 

است كه تغيير در آن منحني تقاضـا را   Xاز جمله عوامل موثر بر روي مقدار كالاي  Y كه قيمت كالاي
به سمت بـالا   X يافته و منحني تقاضاي افزايشبايد  QXمقدار ،  PYكند لذا در اثر افزايش  جابه جا مي

       )3نمودار مطابق . (كندحركت 
  
  ):(Eتغيير در انتظارات ) ب

  

يش قيمت كالا و يا كميابي كالا را در آينده را داشته باشـد تقاضـا بـراي آن    اگر مصرف كننده انتظار افزا
  )3نمودار مطابق . (شود ا ميج يعني منحني تقاضا به سمت بالا و راست جابه ،يابد كالا افزايش مي

  
  
  
  
  

  



 

                                                                              در اثر تغيير عوامل غير قيمتيتغيير در تقاضا ): 3(نمودار 
                                                                                                          

                                                                            Q        
  

  
  :تقاضاي بازار

  

  . موجود در بازار به دست مي آيد مصرف كنندگانتك تك توابع تقاضاي فردي  تقاضاي بازار از جمع
   : عبارتند از تقاضاي بازارعوامل موثر بر 

  :نظيرعلاوه يك سري عوامل ديگر ه ب، در بر تقاضاي فردي كه قبلا گفته شتمامي عوامل موث
  ) N(تعداد مصرف كنندگان موجود در بازار  -
 ) .DI(توزيع درآمد مصرف كنندگان   -

0Q
N

δ
δ

يعني هرچه تعداد مصرف كنندگان در بازار افـزايش يابـد تقاضـاي بـازار كـه حاصـل جمـع        :  <
  .يابد تقاضاي فردي است افزايش مي

0>
DI
Q

δ
δ  :وانيم انتظار داشته باشيم ت تر شود آن گاه مي يعني هرچه توزيع درآمد يكنواخت تر و عادلانه

  .در مقايسه با حالت نامتعادل درآمد افزايش يابد) مثلا گوشت(كه تقاضا براي كالا 
  

  تقاضاي بازار: )4( نمودار
                                                                                                                    P 

  
        Q 
Q1كالا در بازار  به ترتيب برابر با  3توابع تقاضا براي : تمرين

 = 10 – 4 P و Q2
 = 25 – 10 P  و 

Q3
 = 40 – Pمصرف كننده تشكيل شده باشد، منحني تقاضاي بازار را  3اگر بازار از همين . مي باشد

  .استخراج و ترسيم نمائيد

  
  

P 



 

   :عرضه
  

 ـ   مقاديري از كالا و خدم :عريف عرضهت عرضـه  (ه دهنـده آن خـدمت   ت است كه توليـد كننـده يـا ارائ
ثبات ساير عوامل طي يك دوره زماني معين توليـد و   با شرطو هاي مختلف  در قيمتل است ماي) كننده

به عبارتي عرضه عبارتست از حداقل قيمتي كه توليد كننـده در آن حاضـر بـه توليـد و     يا  .عرضه نمايد
  .عرضه كالا مي باشد

  
  :عوامل موثر بر عرضه

tec =0    تكنولوژي

),,,(

>

=

x

s
x

yx
s
x

P
Q

tecEPPFQ

δ
δ  

  

، توليدكننـده   Xيعني با افـزايش قيمـت كـالاي    . و مقدار عرضه مثبت است Xبطه بين قيمت كالاي را
بنابراين منحني عرضه به صورت زير خواهد بود كه شيب مثبـت  . تري كالا عرضه خواهد نمودشمقدار بي

  .آن، رابطه مستقيم و مثبت بين قيمت و مقدار را نشان مي دهد
  
  

  منحني عرضه): 5(نمودار 
                                                                                                              P                                    

  
                                                                              Q 

  

   :عرضه تابع
  

اگر تابع را به صورت خطي در نظر بگيريم  .باشدمانند تقاضا ممكن است به صورت خطي تابع عرضه نيز 
  :ادله عرضه به صورت زير خواهد بوددر اين صورت مع

  

1

S
x x

S
x x

S
Sx

x x x

Q C dP

dP Q C

Q C CdP P Q
d d d

= +

= −

−
= ⇒ = −

  

 



 

در اين تابع 
S
x

x

Q d
P

δ
δ

1x ، عكس آن يعنيبنابراين شيب منحني عرضه. مي باشد =
S
x

P
Q d
δ
δ

  .خواهد بود =

مـول  اگر بخواهيم عرضه را بـه صـورت فر  . مختلفي روي عرضه كالا تاثير داردبا توجه به نوع كالا عوامل 
  :رياضي نشان دهيم خواهيم داشت

(Cost) c: هزينه مواد اوليه  ,...),,,,( ctecEPPFQ yx
s
x =  

  

و عوامل مـوثر بـر روي آن بـه صـورت زيـر       Qsه تابع فوق رابطه بين مقدار عرضه يعني همان با توجه ب
  .خواهد بود

  
  
  
  
  
  

0<
↑
↓

C
Q s

δ
δ  

  
  

  :تغيير در مقدار عرضه و تغيير در عرضه
  

  :عرضه نيز با دو حالت مواجه هستيمچه براي تقاضا بيان نموديم در رابطه با تغييرات  آن شابهم
  

  : غيير در مقدار عرضهت )الف
تغييـر كنـد روي منحنـي عرضـه بـه       xبا فرض ثبات ساير عوامل موثر بر مقدار عرضه اگر قيمت كالاي 

    .يعني تغيير در مقدار عرضه را داريم. سمت بالا و يا پايين حركت خواهيم كرد
روي . يابـد  افزايش مي Q1به  Q0مقدار توليد يا عرضه از ،  P1 به P0با افزايش قيمت از  زيردر نمودار 

  )6مطابق نمودار . (يمكن حركت مي Bبه  Aخود منحني عرضه از نقطه 
  

  تغيير در مقدار عرضه در اثر تغيير قيمت): 6(نمودار  
                                                                                                                 P 

  
                                                     

                               Q 
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  تغيير در عرضه) ب
وقتي همه عوامل موثر بر عرضه به غير از قيمت خود كالا تغيير كند منحني عرضه بـه سـمت چـپ يـا     

  . نه تغيير در مقدار عرضه  داريم ير در عرضهيعني تغي. حركت خواهد كرد )يا بالا و پايين(راست 

<0 :، با توجه به اين كـه داشـتيم   وقتي تكنولوژي توليد بهبود يابد مثلاً 
tec
Qs

x

δ
δ

مقـدار عرضـه كـالا    ،  

هـد  خوا Q1بـه  Q0 مقـدار توليـد از   xP0يابد لذا در قيمت قبلي كالاي  توسط توليد كننده افزايش مي
  )7مطابق نمودار . (و منحني عرضه به سمت راست حركت خواهد نمود رسيد

  

  تغيير در عرضه در اثر تغيير عوامل غير قيمتي): 7(نمودار 
                                                                                                             P 

  
                                                                                Q    

  
  : عرضه بازار

  . موجود در بازار به دست مي آيد كنندگان توليدفردي  عرضه ي توابع عرضه بازار از جمع
  عرضه بازار): 8(نمودار 

                                                                                                          P 

  
           Q 

  
Q1كالا در بازار  به ترتيب برابر با  3توابع عرضه براي : تمرين

 = 10 + 4 P و Q2
 = 25 +10 P  و 

Q3
 = 40 + Pباشد، منحني عرضه ي بازار را توليد كننده تشكيل شده  3اگر بازار از همين . مي باشد

  .استخراج و ترسيم نمائيد

  
  
  
  



 

  : تعادل بازار
  

مجموعه اي از خريداران و فروشندگان كه بـه منظـور خريـد و فـروش كالاهـا و      شامل ر حقيقت دبازار 
  .ط برقرار مي كنندخدمات با يكديگر ارتبا

بـه  . ناميم مي Eنقطه تعادل   كنند هاي عرضه و تقاضا همديگر را قطع مي آن منحني كه دررا نقطه اي  
قيمت و مقـداري  . آيد شوند تعادل به دست مي اي كه عرضه و تقاضا با هم برابر مي عبارت ديگر در نقطه

  .شود آيد قيمت تعادلي و مقدار تعادلي ناميده مي تابع تقاضا و عرضه به دست ميكه از تقاطع 
  

 D = S:                           همواره در نقطه تعادل داريم 
                     

  تعادل عرضه و تقاضا در بازار:  )9( نمودار 
                                                                                                              P 

  
                                                                            Q 

  
2توابع عرضه و تقاضا براي كالايي به صورت : تمرين 15sQ P= −   ،60 3dQ P= مي باشد، قيمت  −

  .و مقدار تعادلي را تعيين نماييد

3 عرضه و تقاضا براي كالايي به صورت  توابع: تمرين 100sQ P= − ، 400 2dQ P= مي باشد، −
  .قيمت و مقدار تعادلي را تعيين نماييد

  
  :مازاد عرضه و مازاد تقاضا

  

اشـد را  ب كه آن مقـداري كـه مايـل بـه خريـد آن مـي      اي نيست  ضا كنندهادر قيمت تعادلي بازار هيچ تق
يعني هيچ عرضه  .است صفرنخريده باشد يعني تقاضاي اضافي وجود ندارد و همچنين عرضه اضافي نيز 

  .اي وجود ندارد كه در آن قيمت آنچه را كه مايل بود بفروشد را نفروخته باشد كننده
  

  :مازاد عرضه
مقـدار   و *Pيمت تعادلي يكديگر را قطع نموده و ق Eهاي عرضه و تقاضا در نقطه  منحني دار فوقودر نم

  . مي باشد *Q تعادلي
  

  



 

  مازاد عرضه): 10(نمودار 

  
  

نمـودار  در طـور كـه    همان ) P1 مثلاً. (باشد *Pكنيم سطح قيمت بالاتر از قيمت تعادلي  حال فرض مي
باشد يعني عرضه بيشتر از تقاضا بـوده و   ميdQ1مقدار تقاضا در نقطه  P1مشخص است در قيمت فوق 

  .اضافه عرضه را دارد يادر اين حالت مازاد عرضه 
1 1
d sQ Q<  

  

 :مازاد تقاضا
و مقـدار   s Q2 مقـدار عرضـه   P2در سطح قيمـت  . كاهش يابد  P2كنيم سطح قيمت به  حال فرض مي

مقدار تقاضا را داريم يعنـي در اينجـا    dمقدار عرضه و در نقطه  C خواهد بود يعني در نقطهdQ2تقاضا 
  .شود باشد و به آن مازاد تقاضا يا اضافه تقاضا گفته مي تقاضا بيشتر از عرضه مي

2 2
d sQ Q<  

  مازاد تقاضا): 11(نمودار 

  
  

، مازاد عرضه و در تمامي نقاط پايين نقطه تعادل مازاد تقاضا بنابر اين در تمامي نقاط بالاي نقطه تعادل
 .را داريم

  :جابه جايي نقطه تعادل
  

بـع آن  هاي عرضه و تقاضا شود سبب تغيير نقطـه تعـادل و بـه ط    جايي منحني هر عاملي كه باعث جابه
باشـد قيمـت و    جا شود و عرضه ثابت اگر منحني تقاضا جابه. لي خواهد شددتغيير در قيمت و مقدار تعا

  .رود مقدار در يك جهت مي
  

مقـدار تقاضـا مثـل درآمـد افـزايش يابـد       در اثر افزايش يكي از عوامل موثر بر زير اگر مطابق نمودار ) 1
براي حالـت  ( .يابد شود و قيمت و مقدار هر دو افزايش مي به سمت راست يا بالا منتقل مي منحني تقاضا

  .)داينمدانشجو تمرين . برعكس است, كاهش

 



 

  اضاقجابجايي نقطه تعادل در اثر افزايش ت): 12(نمودار 

  
  
جا شود مطابق با نمودار فـوق قيمـت و مقـدار تعـادلي در      اگر منحني تقاضا ثابت باشد و عرضه جابه) 2

  .كند جهت عكس هم تغيير مي
نـده مقـدار عرضـه را كـاهش خواهـد داد و در نتيجـه       توليد كن, مثلا اگر هزينه هاي توليد افزايش يابد 

بـراي  ( .دار كـاهش مـي يابـد   ق ـدر اين صورت قيمت افزايش و م. خواهد رفت) بالا(عرضه به سمت چپ 
  .)دنمايدانشجو تمرين . برعكس است, حالت افزايش عرضه

  

  جابجايي نقطه تعادل در اثر افزايش عرضه): 13(نمودار 
  

  
  
  
  

د افزايش و كاهش قيمت و مقدار تعادلي بستگي بـه  نياب) يا كاهش(به طور همزمان افزايش  dوSاگر) 3
  .دارد  dوsجايي  ميزان جابه

  .دهند جا شوند قيمت و مقدار تعادلي را تحت تاثير قرار مي هركدام بيشتر جابه :نكته
در . ند و ميزان افزايش آن ها با هـم برابـر اسـت   در نمودار زير هم عرضه و هم تقاضا افزايش يافته ا) الف

دانشـجو  . بـرعكس اسـت  , بـراي حالـت كـاهش   ( .و مقدار افزايش مي يابد ثابت مانده اين حالت قيمت 
  .)دنمايتمرين 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  



 

  جابجايي نقاط تعادلي در اثر افزايش يكسان عرضه و): 14(نمودار 
  تقاضا 

  
  
اما ميزان افزايش تقاضا بيشتر از افزايش در , اضا افزايش يافته اندقر هم عرضه و هم تدر نمودار زي )ب

برعكس , براي حالت كاهش( .در اين حالت قيمت افزايش و مقدار نيز افزايش مي يابد. عرضه است
  .)دنمايدانشجو حالت هاي ديگر را تمرين . است

  عرضه وجابجايي نقاط تعادلي در اثر افزايش ): 15(نمودار 
  )افزايش بيشتر در تقاضا(تقاضا  

  
   
اما ميزان افزايش عرضه بيشتر از افزايش در تقاضا , تقاضا افزايش يافته اند در نمودار زير عرضه و) ج

در  ,اضاقكاهش عرضه و تحالت دانشجو ( .در اين حالت قيمت كاهش و مقدار افزايش مي يابد. است
  .)دنمايرا تمرين  كه كاهش عرضه بيشتر از كاهش تقاضا باشدصورتي 

  

  

  جابجايي نقاط تعادلي در اثر افزايش عرضه و): 16(نمودار 
  )زايش بيشتر در عرضهاف(تقاضا  

  



 

  
يمت در اين حالت ق. كاهش يافته استنيز به همان اندازه در نمودار زير عرضه افزايش و تقاضا ) د

كاهش عرضه و افزايش يكسان در تقاضا را دانشجو حالت . (ثابت مي ماند مقدار ليويافته افزايش 
  .)تمرين نمايد

  

  جابجايي نقاط تعادلي در اثر افزايش عرضه و): 17(نمودار 
  )تغيير يكسان(تقاضا كاهش  

  
  
ش يافته و ميزان افزايش در عرضه بيشتر از كاهش در تقاضا اهدر نمودار زير عرضه افزايش و تقاضا ك) و

دانشجو حالت كاهش عرضه و افزايش ( .مي يابدافزايش  و هم مقدار قيمتهم در اين حالت  .مي باشد
  .)تمرين نمايددر صورتي كه كاهش عرضه بيشتر از افزايش تقاضا باشد تقاضا را 

  

  فزايش عرضه وجابجايي نقاط تعادلي در اثر ا): 18(نمودار 
  )افزايش بيشتر در عرضه(كاهش تقاضا  

  
  

در عرضه  بيشتر از افزايش در تقاضا و ميزان كاهش در نمودار زير عرضه افزايش و تقاضا كاهش يافته) ه
يش دانشجو حالت كاهش عرضه و افزا. (ش مي يابدكاهمقدار  افزايش و در اين حالت قيمت. مي باشد
  .)باشد تمرين نمايد ش عرضهبيشتر از افزاي در صورتي كه كاهش تقاضاتقاضا را 

  

  جابجايي نقاط تعادلي در اثر افزايش عرضه و): 19(نمودار 
  )تقاضابيشتر در  كاهش(كاهش تقاضا  

  



 

  :قيمت سقف و قيمت كف
  

گان بر روي بعضي از كالاها قيمتي توسـط دولـت وضـع    در برخي از جوامع براي حمايت از مصرف كنند
  : شود ميتقسيم دسته  2ها به  اين قيمت. شود  شود كه منجر به عدم تعادل و مازاد در جامعه مي مي

 قيمت سقف )1
 كف قيمت )2

  

   :قيمت سقف
كنند كـه ايـن    هايي وضع مي كنندگان بر روي بعضي از كالاها قيمت حمايت از مصرفها به منظور  دولت

شـود و   تـر منجـر بـه مـازاد تقاضـا در بـازار مـي        اين قيمت پـايين . تر از قيمت تعادلي است قيمت پايين
در اين حالت بازار سياه در ارتبـاط  . كالا مجبورند در صف بايستندكنندگان براي به دست آوردن  مصرف

  . ) است *pعادلي پايين تر از قيمت ت كه p1قيمت , )20(در نمودار (  .آيد با آن كالا به وجود مي
  

   :قيمت كف
كننـد   هايي بالاتر از قيمت تعادلي براي كالا وضـع مـي   ها قيمت به منظور حمايت از توليدكنندگان دولت

, )20(در نمودار . ( مانند قيمت كف براي محصولات كشاورزي. شود كه منجر به مازاد عرضه در بازار مي
  .)است *pتر از قيمت تعادلي بالا كه p2قيمت 

  

  كفسقف و قيمت قيمت ): 20(نمودار 

  
 
 
 
 

3 توابع عرضه و تقاضا براي كالايي به صورت : تمرين 50sQ P= − ،100 2dQ P=   مي باشد، −
   .قيمت و مقدار تعادلي را تعيين نماييد ) الف
  .م يا مازاد تقاضا؟ ميزان مازاد را مشخص نمائيدمازاد عرضه داري P = 35قيمت در ) ب
  قيمت سقف است يا قيمت كف؟  P = 55قيمت ) ج
  
  
  



 

مديريت اين . در بازار روبرو مي باشد  P = 100 – 2Qيك بنگاه توليدي با تابع  به صورت  : تمرين
  . ي محصولات توليدي اش تخمين زده است را برا  Q = P – 40بنگاه تابع عرضه 

  .قيمت و مقدار تعادلي را بدست آوريد و روي نمودار نشان دهيد) الف
را براي كالاي مورد نظر وضع كند، هدف دولت از وضع اين قيمت  p = 45اگر دولت قيمت ) ب

  چيست؟
  .اسبه نماييدمازاد عرضه داريم يا مازاد تقاضا؟ مقدار مازاد را مح  p = 30در قيمت ) ج
  
  :عادل پايدارت

   

نيروهـايي باعـث   , يشرايطر در حال اگ. تقاضا با هم برابرندست كه در آن عرضه و ا اي نقطه تعادل نقطه
  :آيد مي پيشحالت  2 صورتدر اين  ,بيايدوجود   عدم تعادل بهده و خروج از نقطه تعادل ش

  تعادل پايدار  - 1
 ناپايدارتعادل   - 2

  

  .برند در اين شرايط نيروهاي بازار ما را دوباره به سمت نقطه تعادل مي :تعادل پايدار
  

نـد  كن بازار ما را از تعادل دور ميدر اين شرايط اگر از نقطه تعادل خارج شويم نيروهاي  :تعادل ناپايدار
  .و ديگر به نقطه تعادل باز نخواهيم گشت

  
   :ي نقطه تعادل يا منحني عرضهتاثير ماليات و يارانه بر رو

  

كند تـا بـه    يعني توليدكنندگان را ملزم مي. ر كالايي ماليات بر واحد توليد وضع كندبفرض كنيد دولت 
هـاي توليـد    وضع ماليات بر توليد مثل افزايش هزينـه . دنبپردازدرصد ماليات  tازاي هر واحد توليد مثلا 

ده عرضه خـود را كـاهش داده و در نتيجـه منحنـي عرضـه بـه       لذا توليد كنن. باشد براي توليدكننده مي
  ).تغيير مي يابد S1به  Sاز  عرضه در شكل زير(. شود سمت چپ منتقل مي

  

  بر نقطه تعادل بر توليد تاثير وضع ماليات): 21(نمودار 

      
  
  
  
  
  



 

   :يارانه
  

 ـ پرداخت ميبه آن منظور حمايت از توليدكننده مبالغي فرض كنيد دولت  يـا  ( يارانـه  عنـوان   اكند كه ب
جـايي   هاي توليد بوده و لـذا منجـر بـه جابـه     پرداخت يارانه مانند كاهش هزينه. معروف است)  دسوبسي
  .)تغيير مي يابد S2به  Sاز عرضه در شكل ( .مي شود بالابه سمت راست و  عرضه

  

  ادلتاثير وضع يارانه بر توليد بر نقطه تع): 22(نمودار 
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